

刘斌,这位早已实现财富自由的创业者,不想躺平享清福,将辛苦积攒的亿万财富投入异种移植的研发中,将“赛诺生物”培育成全国行业领军者

用猪器官给人治病,他倾尽亿万再创业

长沙晚报全媒体记者 范宏欢

在湖南赛诺生物研究院的实验室里,一台精密仪器正发出有节奏的轰鸣,科研人员身着无菌服,娴熟地进行细胞分离与筛选。这看似平凡的实验操作,却在悄然推动一项可能改变人类医疗史的技术走向成熟。

糖尿病是世界三大难题之一。据统计,全球每年有400万人因此死亡,其中75%的患者死于并发症,17%死于无意识性低血糖。将猪胰岛通过异种移植到人身上,从而治疗糖尿病,挽救患者生命——这一看似天马行空的方案,真能照进现实吗?近日,记者走进湖南赛诺生物科技股份有限公司(简称“赛诺生物”),通过对话董事长刘斌,看这位不想“躺平”的创业者,如何用坚守与情怀,将赛诺生物培育成全国的行业领军者。



↑湖南赛诺生物科技股份有限公司董事长刘斌。均为长沙晚报全媒体记者董阳 摄

←湖南赛诺生物研究院GMP实验中心。

随“风”下海成为行业翘楚

时间倒回上世纪90年代,在湖南医药流通领域,刘斌曾是响当当的“带头大哥”。作为省属医疗国有企业的高管,伴随当时的下海风潮,刘斌毅然辞职下海创业。他凭借敏锐的商业嗅觉和独特的商业理念,在医疗药品行业迅速闯出了一条新路。个人的财富也快速积累,彼时的他,身家过亿,衣食无忧,事业蒸蒸日上,早早实现了旁人艳羡的财务自由,甚至被朋友调侃“该退休享受生活了”。

可刘斌偏不是个能“躺平”的人。一次偶然的机会,他了解到中南大学湘雅三医院王维教授关于异种移植的研究——原来猪的胰岛可以用于治疗糖尿病!

当时,全社会对异种移植这个概念都非常陌生,很多人觉得“用猪的器官给人治病”是天方夜谭。为了深入了解这个领域,刘斌开始了全国范围的走访学习。从上海到北京,从南京到广州,他拜访了行业内的顶尖专家教授,几乎跑遍了全国所有相关研究机构。

“以前,我是做医药流通的,对异种移植并不了解。凭着湖南人骨子里的闯劲,我一个猛子扎了进来,扑腾了这么些年,到现在竟然还没淹死。”回想起曾经创业的经历,刘斌十分感慨。

2011年,刘斌创立赛诺生物,担任董事长,开启了他职业生涯的“二次创业”,他将辛苦积攒的亿万财富投入异种移植的研发中,这一重大产学研项目的发展随机步入快车道。

长沙上市军团

长沙市企业上市服务中心 长沙晚报 联合出品



扫码看辣视频
走进赛诺生物

三诺生物全球研发中心封顶

建成后将搭建全球领先的糖尿病数智管理体系,预计年产值达30亿元

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 邓乐)28日,记者在位于长沙高新区的三诺生物全球研发中心(三诺生物青山园区第三期项目)施工现场看到,建筑主体已封顶,整体建设进入收尾阶段,预计将于年底投入使用。此前,一期、二期项目已经陆续投入使用,本次三期项目的建成将标志着三诺生物青山园区的全面落成。

连日来,尽管长沙高温天气持续,三诺生物全球研发中心(三诺生物青山园区第三期项目)工地上,工人们仍在紧锣密鼓地推进外墙施工与室外园林工程,全力冲刺2025年12月的项目投用目标。该项目坐落于湘江

新区青山路与桐林坳路交会处东南角,总投资超10亿元。此前,一期、二期项目已经陆续投入使用。据了解,第三期工程投资总额约5亿元,是三诺生物传感股份有限公司(简称“三诺生物”)聚焦生物传感产业链打造的全球研发中心。该中心集软硬件产品研发、人才培养、检验检测、成果转化等综合功能于一体,主要用于公司现有产品的迭代升级,如血糖仪、连续血糖监测系统等都在此。

随着项目建成,三诺生物全球研发的产品iCARE、iCGMS将逐步实现规模化生产,预计年产值达30亿元,税收贡献增加超2亿

元,还能新增近2000个就业岗位。

三诺生物自2002年成立以来,便专注于生物传感技术的研发与应用。如今,它已成为一家集研发、生产、销售快速检测慢性疾病产品于一体的高新技术企业。

2012年,三诺生物在深圳证券交易所创业板成功上市,成为全国生物传感器行业的佼佼者。凭借在血糖诊疗设备领域的深厚积累与卓越表现,三诺生物不仅被誉为“中国血糖仪普及的推动者”,更稳坐国内血糖监测系统行业的头把交椅,国内市场占有率达到50%以上。

作为三诺生物的掌门人,董事长李少波已

带领企业将血糖仪产品成功销往187个国家和地区,成为全球第四大血糖仪企业。目前,三诺生物成立了“国家企业技术中心”“国家技术创新示范企业”“医疗大数据应用技术国家工程实验室”等国家级研发平台,实现领军企业与创业园的协同发展。

李少波表示,全球研发中心建成以后,三诺生物会结合人工智能、数字AI等前沿技术的深度应用,打造集软硬件产品研发、人才培养、检验检测、成果转化等综合功能的研发中心,搭建全球领先的糖尿病数智管理体系,助力长沙生物医药产业新发展,抢占科技创新制高点。

上半年湘茶出口量值齐增,创同期新高
长沙出口茶叶2.3万吨
占全省出口量超八成

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 周李 罗恬韵)7月28日,记者从长沙海关获悉,2025年上半年湖南省出口茶叶2.8万吨,比上年同期增加33.6%;出口总值5.4亿元,增长30.4%,出口量值均创历史新高。长沙茶叶出口占全省超八成。

民营企业出口保持增长,占比超九成。上半年,湖南民营企业出口茶叶2.6万吨,增加34.3%,占湖南省出口茶叶总量的93.7%;货值5亿元,增长31.4%,占湖南省茶叶出口总值的93.4%。同期,国有企业出口茶叶1297.5吨,增长28%,货值2250.8万元,增长11.9%;外商投资企业出口茶叶463.7吨,增加13.3%,货值1299.4万元,增长31.2%。出口茶叶实绩企业增加9家,龙头企业湖南省茶业集团股份有限公司出口额占42.9%,保持39.6%的快速增长。

绿茶为出口主要品种。上半年,湖南省出口绿茶2.4万吨,增加36.4%,占86.6%,货值4.5亿元,增长30.7%;出口红茶3729.1吨,增加17.5%,货值8565.7万元,增长28.9%。其中,乌龙茶、茉莉花茶、普洱茶、白茶、黑茶分别出口1779.6万元、1687.5万元、759万元、133.4万元、33.8万元。

湖南“湘林碳票”成交超316万元 抵质押融资合计超1300万元

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 刘军)28日,记者从湖南省林业局获悉,截至2025年7月24日,已委托挂牌交易32.7万吨,实现交易1135宗,成交量3.167万吨,成交金额316.71万元;同时,全省通过“湘林碳票”抵质押融资合计超1300万元。

“湘林碳票”是湖南省行政区域内权属清晰的人工乔木林地、竹林地、油茶林所产生的碳汇量官方凭证。经计量、监测、审核等严格程序确认后,可用于交易、抵(质)押、融资、抵消碳排放等,是推动生态资源资产化的核心载体。

湖南自2024年起稳步推进“湘林碳票”工作,确定怀化市、浏阳市、桃源县、炎陵县、安仁县、花垣县、金洞管理区等首批“湘林碳票”应用先行区的项目业主代表颁发了碳票凭证;与财信金控签署了战略合作协议,双方将在碳票交易平台建设、金融产品开发等方面深化合作。工商银行湖南省分行、兴业银行长沙分行分别与花垣县、通道县项目业主代表签订抵押融资授信协议,标志着“湘林碳票”在绿色金融赋能生态发展领域实现突破。

◀上接1版②

项目特别设置了二次元文化街区,创新采用“虚拟偶像+实体展演”的模式,致力于打造吸引年轻群体的文化新地标。

值得一提的是,该项目积极响应“共建地球生命共同体”的全球倡议,通过珍稀物种展示和互动体验,唤起公众对生物多样性保护的关注。同时,依托湖南“三湘四水”的丰富生态资源,项目还将构建完整的科普研学体系,为青少年提供独特的自然教育平台。

数据显示,2024年长沙接待游客2.15亿人次,上榜

交房公告

尊敬的长沙院子揽山院业主:

我公司开发的长沙院子揽山院11栋已完成竣工验收,达到合同约定交付使用条件,定于2025年7月30日办理交付手续,我公司已通过邮政特快专递方式,邮寄给各位业主《交付通知书》,为保障业主权益,请各位业主携带相关资料,按照《交付通知书》中注明的收楼须知及时间,亲临长沙院子揽山院的交付现场办理交付手续。

咨询电话:0731-85076355
特此公告。

湖南维景置业有限公司
2025年7月29日

为全国数据标准化提供“湖南样本”

湖南省数据标准化技术委员会成立

长沙晚报7月28日讯(全媒体记者 王珂)打造具有湖南特色的数据标准“工具箱”,形成“研制一批、实施一批、储备一批”的数据标准化新局面;争取湖南标准“走出去”,为全国数据标准化提供“湖南样本”……湖南省数据标准化技术委员会成立大会暨第一次全体委员会议近日举行,省数标委正式成立,这不仅是湖南数据事业发展史上具有里程碑意义的一件大事,更是湖南推动数据标准化、规范化发展的重要举措。

当前,数据要素正成为重组全球经济结构的关键力量,而数据标准化则是基础、是关键、是引领,对于筑牢数字经济根基、激活数据潜能、释放数据价值具有重要作用。省数标委在省市数据监督管理局指导下,由省数据局牵头筹

建,秘书处设在北京大学长沙计算与数字

经济研究院。主要负责全省数据领域地方标准制修订工作,加快构建高质量数据基础制度和标准体系,为数字湖南建设提供有力支撑。

第一届省数标委共有61名委员,聚集了政府、企业、高校、研究机构等各界代表。其中,企业代表占比为62%,高校和研究机构代表占比为18%,省级有关部门、行业协会代表占比为20%,这一组织结构充分体现了省数标委是一个以企业为主体、市场为导向、政产学研相结合的创新型标准技术工作组织。

在第一次全体委员会议上,全体委员审议表决了省数标委章程、秘书处工作细则、标准体系框架等制度文件,以及省数标委未来3年工作规划及2025年度工作